

LIVIU CANGEOPOL

LAVOISIER, PAVLOV ȘI PRIMARUL DIN VOINEȘTI

Sub un val de apatie estivală, amplificată de participarea echipei naționale de fotbal la Campionatul European, România a trecut cu bine prin încercarea alegerilor locale. Cu bine, adică neatinsă de urmări, netulburată de proceduri, netrezită de bolboroseala candidaților din somnul cel de moarte, tot așa cum nu s-a trezit nici echipa națională ascultând imnul intonat de suporterii ei din tribune, în timp ce olandezii zburdau cu rezervele ca niște capre vesele și-și băteau joc de propaganda sportivă a patriei, care căuta deja loc unde să pună cupa. Unii primari și-au păstrat postul, alții, dimpotrivă, l-au pierdut în mod rușinos ori au renunțat de bună voie, politicienii au făcut declarații pline de miez, analiștii le-au luat la pieptănat, absenteiștii au fost mulțumiți că le-au arătat ei nepricepuților și corupților din politică și administrație, alegătorii s-au culcat pe-o ureche pentru că și-au făcut datoria de cetățean democrat și turmentat, caravana merge înainte, chiar dacă, pe ici, pe colo, câte un câine mai latră.

Orice s-ar întâmpla, fie că e război civil ori cutremur de pământ, etapă de fotbal ori referendum de suspendare, în patria maternă se aplică de zor legea conservării materiei, potrivit căreia nimic nu se pierde, nimic nu se câștigă, ci totul se transformă de la un partid la altul, din buzunarul celor mulți și proști în contul celor puțini și isteți, din terenuri virane în pășuni arhitectonice, ca într-o alchimie distopică. Să fi știut Antoine Lavoisier ce aplicabilitate va avea descoperirea sa! Oricum ai privi din cele două unghiuri esențiale, rezultatul alegerilor nu va avea niciun impact asupra turmei populare. În primul rând, chiar dacă un ales este mai puțin tâmpit ori cu sânge la fraudă decât predecesorul, colegii de navetă, de partid și de birou îl vor ispiti la rele sau, pe linia principiului că de la vlădică la opincă ordinul va căpăta o pletoră de amendamente, intenția va fi înecatată în ridicol și-n revers.

Pe de altă parte, ce reprezintă partidele politice dacă nu ipostaze ale aceleiași rețele secureo-comuniste? Politicianul român provine din două crescătorii de stat: cea a partidului unic PCR și cea lărgită a colaboratorilor securiști. Ale cui credeți că sunt cele două sute de mii de dosare de Securitate pe care SRI le consideră ca fiind de importanță națională și, drept urmare, nu le poate deferi opiniei publice? Ale cui sunt dosarele ultrasecretizate din custodia DIE, care nici n-au văzut lumina lanternei și, probabil, nu vor vedea niciun fel de lumină mult timp de acum încolo? Răspunsul este simplu: al celor care au puterea de a le ține sub obroc: segmentul decizional al păturii politice. (Exact pentru genul acesta de afirmații selecția articolelor mele nu a primit aprobare de la departamentul secret care coordonează editurile patriei - concepute precum unitățile militare de frontieră - care nu te lasă să treci dacă nu le arăți legitimația ori măcar parola zilei, neinteresate de câștig, ci doar de propagandă).

Potrivit Dicționarului Explicativ al Limbii Române, a alege înseamnă "a deosebi dintre alții, a recunoaște dintre mai mulți; a distinge." Exact ceea ce este cu neputință în cazul ofertei electorale de la noi. Profesional și doctrinar, toți și toate sunt la fel, oricât de simplistă ar părea punerea tuturor în aceeași oală. Candidații sunt deosebiți doar prin croiala vestimentației, de un tic verbal-agramat ori de o trăsătură facială. În profunzime, ei sunt aidoma partidelor: se adapă cu stuful de la aceeași pânză de apă freatică. Este adevărat că banii sustrași de ei vor merge în bănci diferite, contribuțiile subterane sunt plasate sub pulsul unor procente variabile, dar victima fraudei tot gura și turul săracilor va fi.

E România un caz întru totul aparte? Ar fi încurajator pentru originalitatea democrației noastre de manea să credem că e, dar ar fi o exagerare. Indiferent de orientare ori de aplicare, problema puterii de selecție este trauma lumii moderne. Fie că e vorba de Statele Unite, unde nu are o atât de mare însemnătate ce imbecil va fi instalat la Casa Albă ori la Primăria Atlantei, pentru că, de regulă, rigorile legii vor trebui, până la urmă, respectate, fie că e vorba de România, unde, cu aproape inexistente excepții, corupția și proasta gospodărire vor fi pecetea oricărui fel de administrație locală, în rare situații va fi aleasă într-o dregătorie decizională persoana perfect compatibilă. Deci nu asta ar fi crima specifică.

Problema e că patria muma și ciumă încă se zbate între limburile unui stat de drept anunțat, dar nedorit și imoralitatea programată și inoculată lungi decenii comuniste de popă și de sectorist. Dacă Vlad Țepeș, deghizat în candidat independent, ar câștiga alegerile pentru Primăria Generală a Capitalei, probabil că ar trebui să concedieze pe loc și să tragă în țepă cel puțin 99% din personalul aferent. Sorin Oprescu, noul primar norocos al Bucureștiului, care în campania electorală a făcut spume la microfon împotriva corupției și incompetenței, a dat legii lui Lavoisier o aplicație levantină, anunțând, din chiar ziua instalării, că nu va da pe nimeni afară din serviciu. Va păstra toți hoții și imbecilii lui Videanu. Nimic nu se pierde, nimic nu se câștigă, dar nici nimic nu se transformă: totul se păstrează, căci doar legea conservării se numește ea!

S-ar părea că nimic nu a zguduit amorțita rutină a maselor, nici măcar umbra morții cea haină. În ziua alegerilor, când cetățenii conștiincioși ai patriei se porneau spre urne cu țăarii călcați la dungă și opincile reșapate ștoc, candidatul PSD la primăria comunei Voinești, județul Iași, răposa pe cale naturală. Vă mai amintiți de ratele împușcate de Ceaușescu pe care le ținea în aer dragostea de țară în lirica păunesciană de folclor? Ori de viteazul Cid, cel ce, deși mort, era purtat în atele pe cal să-i sperie pe sarazini? Ei bine, moartea nu a fost o piedică în calea urnării. Moldovenii noștri, obișnuți cu strigoii de secole, n-au putut fi oprți în loc și au votat ca și cum bădia Neculai Ivașcu încă mai trăia. Din cauza șocului, mortul era cât pe ce să învie la loc, căci fideli săi consăteni l-au scos câștigător, în dauna unui pretendent liberal viu și fără însușiri. Biroul Electoral Central a hotărât validarea candidatului supraviețuitor, după ce membrii Biroului Electoral Județean Iași, superstițioși, s-au ferit să dea vreun verdict, pe baza lipsei de precedentă. Mai bine mort decât comunist, nimic de obiectat, dar ce se întâmplă când unul întrunește ambele calități?

În acest moment intră în joc legea reflexului condiționat, descoperită de Ivan Petrovici Pavlov pe câini flămânzi. Sătenii din Voinești, care-l votaseră pe mort, s-au strâns la ceremoniile funerare, unde, încălzți de țuică și moleșiți de sarmale, cum le-a creat Mircea Geoană obișnuința în ultima vreme că trebuie să decurgă orice miting electoral, au uitat unde și cu ce ocazie se aflau acolo, cât și de datina străbună, și au trecut la cele lumești, solicitând invalidarea în funcție a candidatului penelist și repetarea alegerilor. Mulți au văzut în asta un comportament primitiv, inuman și patologic. Cu toate acestea, lăsând la o parte lipsa de respect funerar, cum i-ai putea condamna pe bieții săteni? Un primar mort măcar nu poate fura...

21 Iunie 2008

**Dermatologie medicală,
estetică și chirurgicală**
ȘTEFAN BRADU, M.D., Ph.D., F.A.A.D.

MEDIC PENTRU BOLI DE PIELE, PĂR ȘI UNGHII
BOTOX • RESTYLANE • SPIDER VEINS • CHEMICAL PEELS

Board Certified Dermatologist

Membru al Academiei Americane de Dermatologie

Faculty at State University of New York - Downstate

63-21 ALDERTON STREET, REGO PARK, NEW YORK 11374

(718) 459-1493 • www.dermaefics.com

DR. ILIANA COBELETA

**Tratamente cu acupunctură și
plante medicinale chinezești la
Woodside Medical Diagnostic din Queens
(50-11 Queens Boulevard, Woodside, NY)**

Telefon: (347) 924-2269

● Tratăm dureri de cap, coloană cervicală și lombară, umeri, genunchi, cot, mâini ● Sciatică ● Răceli ● Tuse acută sau cronică
● Probleme ginecologice ● Menopauză ● Insomnie ● Anxietate
● Depresie ● Constipație ● Astmă ● Rinită ● Sinuzită ● Obezitate
● Adicție la fumat și multe altele. Sunați pentru programare.
Vizitați cabinetul unui medic care vorbește românește și poate înțelege mult mai ușor problemele Dumneavoastră de sănătate!
Program: Luni - Sâmbătă între 10 A.M. și 8 P.M.

